Fizikus matematika szigorlat Irasbeli, 2011. janius 17.
Pontozas: 12+13+4+12+13=50 pont Jo6 munkat!

. Hatarozzuk meg az a, b, ¢, d, e paraméterek értékét tgy, hogy az
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matrix irdnyitastarto, (ill. iranyitasvalto) ortogonalis transzformécio legyen! Az egyik irdnyitastarto esetben hatarozza meg
mely egyenes koriil és mekkora szoggel forgat az O méatrix! (A forgatas szogét elegendd képlettel megadnia.)

. A v: R? — R3 vektormezét a kovetkezéképpen definidljuk:

v(z,y,2) = Bz —y)i+ (22 —y)j+ (2% + 2)k.

Jelolje F az 2% +y? = 22, 0 < z < 1 feliiletet kifelé mutato feliileti normalissal, és v az 22 +y? = 1, z = 1 kérvonalat pozitiv
koriiljarassal. Szamitsuk ki a kévetkezd feliileti illetve vonalmenti integréalok értékét:

@ [[vwdr o) e

Y

. Tekintsiik az & = —2z —y+1; ¢ = ax — 6y + 6 differencialegyenlet-rendszert, ahol a valos paraméter. (a) A a € R paraméter
mely értékeire lesz a (0,1) izolalt egyensulyi pont, Ljapunov-stabil, Ljapunov asszimptotikus stabil, fokusz illetve nyeregpont?
(b) a =5 esetén irjuk fel az altalanos megoldast és vazoljuk a fazisképet.
. Egy légitarsasag Budapest-Parizs jaratan 200 férchelyes repiil6gépet lizemeltet, jaratonként mégis 202 repiilGjegyet értékesitenek,
hiszen az utasok mindegyike egymastol fiiggetleniil, kis valoszintiséggel nem veszi igénybe érvényes repiilGjegyét. Tapaszta-
latok szerint atlagosan 198 helyet foglalnak el végiil az utasok.

(a) Mi a valoszintisége, hogy egy adott alkalommal az utasok szdma meghaladja a fér6helyek szamat?

(b) Egy repiilutat a légitarsasag statisztikusai zstfoltnak mindsitenek, ha legalabb 197 hely foglalt. Becsiiljiik meg, 97%

valoszintiséggel az évi 400 alkalombol legalabb hany lesz zsufolt?

Tételezziik fel, hogy mindig sikeriil mind a 202 jegyet eladni, és tekintsiik a 200-t illetve a 400-t ,nagy” szamoknak.
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